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Анатацыя. У артыкуле адлюстраваны канцэптуальныя падыходы да адлюстра- 
вання айчынныш аутарам канфесшнай псторый Заходняй Беларус 1921-1939 гг., 
прадстаулены щэйна-палггычныя прыярытэты беларускай савецкай пстарыяграфй 
тэмы i i яе перспектывы.
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Рэлiгiйнае пытанне i канфесiйныя адносiны былi важнымi фактарамi гра- 
мадска-палiтычнага жыцця мiжваеннай Польшчы i Заходняй Беларусi. Ва умо- 
вах адроджанай у 1918 г. Польшчы рэзкае змяненне статуса праваслауя i ка- 
талiцызму на тэрыторый Заходняй Беларусi садзейнiчала абвастрэнню этнакан- 
фесiйных адносiн i уздымала рэлiгiйную тэматыку на вышэйшыя паверхi 
абмеркавання розных урадавых, грамадска-культурных i палйычных структур. 
Правадыр Беларускай хрысщянскай дэмакратыi, беларускi ксёндз-каталiк 
А. Станкевiч п адкрэ^вау  палiтычную ролю каталiцкай царквы, адзначаючы 
яшчэ у 1921 г., што замест “касцёла каталiцкага у Вiленшчыне i Гродзеншчыне 
паустау i пануе аж да сёння касцёл польсю, установа чыста палггычная, або 
прадстаунщтва польскага нацыяналiзму у Заходняй БеларусК [1, s. 1]. Натуральна, 
акрэсленая праблематыка атрымала асвятленне на старонках як перыядычных вы- 
данняу, так i у навуковых публiкацыях.

Уздымаючы актуальнае пытанне этнаканфесшнай палiтыкi Польшчы, ай- 
чынныя аутары акцэнтавалi увагу на недабразычлiвых праявах да праваслаунай 
царквы i увогуле да беларускага народа, справядлiва у якасцi канчатковыай 
мэты польскай улады называлi акаталiчванне, асiмiлiцыю i палашзацыю краю 
[2; 3; 4]. З улшам прадэклараваных гарантый роуных правоу для усiх рэлiгiй 
паводле польскай канстытуцый падкрэслiвалася неаднолькавае стауленне поль
скага ураду да асобных канфесш. Акцэнтацыя на абмежаваннi у дачыненш да 
праваслауя, закрыццi цэрквау, штучныя бар’еры пры адкрыццi i рэпстрацый 
праваслауных абшчын, канфiскацыю маёмасцi праваслауных прыходау i штттыя 
мерапрыемствы рэвшдыкацый, узмацняла негатыунае стауленне праваслаунага 
насельнщтва да польскай улады i каталщкай царквы як праваднiка i выканауцы 
асiмiляцыйнай польскай палiтыкi [3, с. 40; с. 8-10].

Каталщкая царква як щэйна-духоуная аснова польскай палпычнай улады 
айчыннымi аутарамi справядлiва атрымлiвала ролю iнiцыятара i выканауцы 
польскай ашмшяцыйна-палашзацыйнай палiтыкi. Адзначаючы наяунасць 
абмежаванняу у дачыненнi да некаталiцкага насельнщтва, падкрэ^вауся i аб- 
салютызавауся дзяржауна-палйычны прыярытэт, якiм карысталася каталiцтва i 
каталш: “ ...свабода веры у Польшчы юнуе толькi для каталiкоу. ...людзям
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не-каталщкай веры -  будзь то земляроб, настаушк, шжынэр, гандляр, -  усё адно, -  
жыцьця у панскай Польшчы няма” [3, с. 40].

У публкацыях БССР згадвалюя “стараньш абярнуць у фактар спольшчваньня” 
нават праваслауную царкву, якая у асобах сва1х вышэйшых 1ерархау “узамен на 
матар’яльны добрабыт ахвотна йдзе насустрач плянам польскага ураду” 
Да здрадшкау штарэсам народау бы т аднесены вышэйшыя праваслауныя 1ерарх1, 
“пастауленыя” на адпаведныя пасады польск1м1 чыноушкаму таму аутарытэт “ix 
зукм слабы”, а праваслауныя беларусы i украшцы не хочуць прызнаваць ix за 
сваix i “проста прагнальб ix вон, як наймиту польскага ураду, каб м а т  гэта 
зрабщь” [2, с. 41; 3, с. 16]. Як бачым, зауважаецца жаданне аутарау на падставе 
прынцыпа “падзяляй i уладаруй” вылучыць з агульнага праваслаунага асяродка 
пращушкау i прыхтьшкау польска-каталiцкай улады.

На гэтым фоне заслугоуваюць увап прыклады палiтычна абумоуленых дзе- 
янняу прадстаушкоу праваслаунай iерарxii i прыxодскix святароу. Так, фiксую- 
чы негатыунае стауленне айчынных аутарау да падпарадкавання i апалячвання 
праваслаунай царквы праз аутакефалш, фiнансаванне яе польскiм урадам, пе- 
равод набажэнства на польскую мову, адзначым рэдкую для выданняу БССР 
шфармацыю аб жаданнi беларусюх нацыянальна-буржуазных дзеячау “заxапiць 
праваслауную царкву у Польшчы у свае р у к  i зрабiць яе праваднiком сваix 
уплывау” Аутар не хавае свайго задавальнення ад таго, што таюя “стараньнi 
(прынамсi у Зах. Бел.) ня маюць посьпеху. Прауда, у Вшьш ёсьць невялiкi гур- 
ток праваслаунага духавенства, якi сымпатызуе беларускаму нацыянальна- 
культурнаму руху, але не карыстаецца уплывамУ [5, с. 21]. Цяжка сказаць, якая 
суполка мелася на увазе аутарам, вщавочна, яна не была пад уплывам падкан- 
трольных БССР iнстанцый -  аргашзатарау рэвалюцыйнага падполля у Заходняй 
Беларусг Тут, дарэчы, неабходна будзе згадаць i названае 5 красавка 1924 г. у 
дакументах палщьй “Праваслаунае фiлантрапiчнае таварыства” як канфщэн- 
цыйную арганiзацыю, што атрымлiвала “фундуш ад саветау праз невядомую 
асобу, якая пражывае у Вiльнi, i ад Рускага папячыцельскага камiтэта у Варша
ве”. Паводле дакумента, у кожным павеце ёсць прадстаушю аргашзацыу яюя 
праводзяць антыдзяржауную агiтыцыю, ix дзейнасць кантралюецца праз са- 
вецкix дыпламатычных служачых. Цiкава, што старшынёй таварыства названы 
сенатар В. Багдановiч, сябрамi -  Якубоуская, Самахвалау, У. Самойла, названы 
як “Самушау Уладзiмiр сын Яна як прадстаушк партыi расшсюх кадэтау- 
манарxiстау у Парыжы” i шшыя [6, арк. 264]. Вщавочна, гутарка iдзе пра ар- 
гашзацыйныя намаганнi праваслауных беларускix палiтыкау i грамадсюх дзе- 
ячау, якiя у 1927 г. прывялi да стварэння Праваслаунага Беларускага Дэмакра- 
тычнага Аб’яднання.

Палiтычная абумоуленасць паводзiн i апазщыйныя настроi праваслауных 
актывiстау i святароу узмацншася у сувязi з працай польскай улады па стварэн- 
ш Польскай аутакефальнай царквы. Адным з завадатарау супрацiву аутакефалii 
стау гродзенсю праваслауны епiскап Уладзiмiр (В. Щханщю). Верагодна, гэта 
стала вынiкам яго кансшратыуных сувязей з беларускiмi дзеячаму аб,яднанымi 
вакол кiраунiцтва БНР на чале з В. Ластоусюм [7, с. 9-13]. Вядома, што бела- 
руска-лиоускае супрацоунiцтва на антыпольскай глебе ажыццяулялася па лiнii 
стварэння падпольных i паустанцкix груповак у Заходняй Беларусг На падставе 
iснуючыx арxiуныx дакументау i з улiкам Расшска-Лиоускай дамовы 12 лiпеня 
1920 г. [8]. можна выказаць думку, што сумесная антыпольская ваенна-
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палпычная беларуска-лыоуская дзейнасць адбывалася з удзелам i пад кантро- 
лем савецюх спецслужбау i на карысць Савецкай Расп -  СССР. Пацвярджэннем 
гэтага з ’яуляюцца, у прыватнасцi, звесткi пра тое, што некаторыя юраушю за- 
ходнебеларускай партызанкi мелi аргашзацыйна-кансшратыуныя сувязi з са- 
вецкiмi спецслужбамi, у прыватнасщ, славуты Г. Шыманюк, я к  у арганiзацыi 
паустанцкай справы супрацоушчау i з лiтоуска-бээнэраускiмi дзеячамi, i са- 
вецкiмi агентамi, якiя працавалi у савецкiм пауправстаунщтве у Коуна i заход- 
небеларускiм падполлi [9, арк. 36а-37; 10, арк. 106-107].

Што да етскапа Уладзiмiра, то у ходзе арыштау удзельшкау “заходнебела- 
рускай партызаню” вясной 1922 г. ён трату  пад падазрэнне палiцыi. У час воб- 
шуку у яго знайшлi лiст Маскоускага патрыярха Щхана ад 14 студзеня 1922 г. 
В. Ластоускаму, у якiм Щхан дау благаслауленне ураду БНР. Польская палщыя 
выказала меркаванне, што менавгга пры падтрымцы епiскапа Уладзiмiра урад 
В. Ластоускага схiлiу Маскоускага патрыярха Ц хана да паслання люта- 
благаслаулення, якi “стау пераломным у адносшах вышэйшага праваслаунага 
духавенства да беларускага незалежнага руха” У палiцэйскiх дакументах 
етскап  Уладзiмiр пададзены як актыуны прадстаунiк праваслауных антыполь- 
скiх сш, якi меу сувязь з Г. Шыманюком, “добра падтрымлiвау беларускую ак- 
цыю, ...акружыу сябе адабранымi людзьмi -  пераважна беларусамi, ворагамi 
усяго, што польскае. Выдаляу святароу нявыгадных сабе. Мяняу, хаця без 
квалiфiкацыi, пераважна на былых афiцэрау i былых жандарау, i гэтыя так зва- 
ныя “душпастыры” у любую хвш ну маглi стаць кiраунiкамi паустанчых аддзе- 
лау, таксама маглi часова выконваць ролю шструктарау” [11; 12, арк. 32, 43, 44].

Вышэй прыведзеныя прыклады яскрава iлюструюць значэнне этнакан- 
фесiйнай праблематыкi у грамадска-палыычных працэсах Заходняй Беларусi 
1921-1939 гг. Такога кшаталту падзеi не б ы т  адзiнкавыя i сталi яскравай 
адметнасцю як канфесiйнага жыцця, так i пацвярджэннем наяунасщ палпыч- 
ных намаганняу беларускiх суполак i iх правадыроу па арганiзацыi супрацiву 
польска-каталiцкаму уплыву у адстойваннi сваiх рэлiгiйных пачуццяу i 
палiтычных прыярыэтау. Аднак у тагачасных умовах iх адлюстраванне на ста- 
ронках адкрытых выданняу БССР было непажадана з-за небяспекi выкткаць 
падазрэнне польскiх уладау у антыдзяржаунай дзейнасцi удзельнiкау руху па 
абароне праваслауя i яго нацыянальна арыентаваных беларускiх прыхiльнiкау. 
1нфармацыя аб палпычнай антыпольскай актыунасцi праваслауных вернiкау i 
святароу пагражала непрыемнай перспектывай далейшага пагаршэння стану 
праваслауя i магчымых рэпрэсiуных дзеянняу з iх боку. Гэта зшжала магчы- 
масць як адстойвання штарэсу праваслаунага насельнiцтва i святароу, так i вы- 
карыстання iх палпыка-рэлтйнай актыунасцi савецкiмi iнстанцыямi для ар- 
ганiзацыi антыпольскай барацьбы. Таму выданш БССР дэманстравалi асцярож- 
насць i вытрымку i не “рэкламавалК адпаведныя факты i падзеi праваслаунага 
жыцця, шфармацыя пра якiя стала даступнай даследчыкам i чытачам у постса- 
вецкi час, дзякуючы вяртанню забароненых раней публiкацый i адкрыццю ар- 
хiвау, што спрыяе прадметнаму даследаванню актуальнай тэмы удзелу бела- 
рускiх праваслауных святароу у нацыянальна-вызваленчым руху Заходняй Бе- 
ларус у 1921-1939 гг. Гэта тычыцца i шитых напрамкау канфесiйнай псторьй, 
якiя у савецкi час не атрымалi належнай навуковай увагi i сёння чакаюць сваiх 
даследчыкау [13, с. 180-181].
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